

# 全力帮扶抓发展

——国网湖南省电力有限公司驻湘西凤凰县椿木坪村工作队做好乡村振兴工作纪实

“一带两心五人家，黄金茶香七基地；长潭河畔家园美，山清水秀椿木坪。”

在国网湖南省电力有限公司驻村工作队入驻湘西凤凰县椿木坪村一周年之际，椿木坪村副主任唐林安的一首打油诗，高度概括了工作队驻村这一年给村里带来的巨大变化。一年来，椿木坪村驻村工作队始终坚持“稳中求进抓发展 全心全意助振兴”的工作总基调，充分发扬电力行业“四千精神”，以“巩固脱贫攻坚成果，做好产业发展文章”为着力点，稳步推进各项工作开展，全力助推乡村发展再振兴。

## 扎实摸排 巩固成果防返贫

一年来，驻村工作队扎实开展防返贫监测工作，巩固脱贫攻坚成果。

自驻村开始，工作队以45户(162人)建档立卡户为重点，对全村876人全覆盖走访摸排，扎实开展走访，形成“四个台账”，全面掌握村子及村民情况。

工作队刚来村里的那段时间，天天都能看到他们在村里到处跑，这家走访那家询问，手上还拿个本子写写记记，不到一个月时间，和村里家家户户都已经处成熟人了！“提起驻村队初来之时，村民老吴笑着打趣道。

全面掌握情况后，驻村队突出监测重点，密切关注大病户、整户无劳力户、独居户以及家庭主要劳力突发疾病户等特殊群体，从精神关怀和实际帮扶两方面入手，落实帮扶措施，通过帮忙争取公益性岗位，申请医疗救助、雨露计划，办理残疾补贴，提供电网施工短期务工岗位等多种方式，及时采取针对性措施开展帮扶，确保不发生返贫。

“回家真好，我在村里参加电网升级改造务工，两个月就收入9000多元，同时还可以照看家里，尽享天伦之乐！听说我们村还要组

建电网施工队，以后就不用出远门打工了。”

返乡在村里从事电网升级改造务工的唐献保高兴地说。唐献保笑了，留守在家里的老人和小孩脸上也露出了久违的幸福笑容。

工作队驻村以来，累计争取公益性岗位2个，动态调整公益性岗位2个，在电力爱心超市设置公益性岗位2个，申请医疗救助1人、雨露计划5人，办理残疾补贴2人，提供电网施工等短期务工岗位36个（人均增收6152元），共帮助5户村民消除返贫风险。一个个数字带来的是村民生活的真切改变。

“工作队来了以后，村子里发生了很大的变化，村民们脸上的笑容多了，我们日子也越过越好了。”看着村里一年来的变化，村民侯大爷发出了由衷的感叹。

## 电力先行 电足茶香产业兴

一年来，驻村工作队倾心投入电网建设发展，以电力为动力，推动产业经济飞速发展。

近几年，椿木坪村凭借“靠山吃山、靠水吃水”的自然资源优势，大力发展有机生态茶叶产业，实现了全部脱贫，但全村上下每一个村民都向往着梦寐以求的高质量小康生活。

乡村振兴，电力先行。驻村工作队积极对接国网湖南省电力有限公司和国网湘西供电公司，累计投资540万元完成村级电网升级改造，椿木坪村户均容量和供电可靠性大幅度提升，产业发展也有了充足电力做强劲支撑。

“轰隆隆……”伴着茶叶加工厂内电动炒茶设备的转动声，香气怡人的茶叶顺着流水线缓缓滑动……得益于电网升级改造，在椿木坪村福鑫椿茶叶种植专业合作社的茶叶加工厂，摊青、杀青、揉捻、初烘、提香等设备紧锣密鼓地运转着，电足了，振兴产业通往市场，2021年村集体茶叶销售毛收入达27万元，

村民们的“小康路”也通了。

“工作队驻村以来，新建变压器、架设线路、提高用电容量等一系列电网改造升级后，不仅村里的生活用电有了保障，生产用电也更加可靠，让我坚定了办茶业加工厂的信心，还带动了一部分脱贫户增收。电力足了，机器转起来了，村里就有共同富裕的希望了，尽自己的力量，为村民做点事，我非常开心。”椿木坪村阿文茶业公司负责人开心地说道。

工作队还加强产业人才培养，培养3名产业带头人，选派1人参加全省农村实用人才带头人示范培训班；新建180千瓦光伏电站、160千瓦充电站，预计每年为村集体增收6.5万元；成立村级劳务公司，依托电力行业施工业务，努力打造电力施工队伍，确保村民在家门口就业增收；成立农业发展公司，依托驻村单位消费能力，开展饮用水、茶叶、猕猴桃、腊肉等产品销售，使村集体迅速增收。

工作队驻村一年，椿木坪村累计村集体经济经营性收入突破100万元，村集体经济纯收入已突破35万元。在驻村工作队的引领帮扶下，椿木坪村焕然一新，已成为湘西地区经济腾飞的“金窝窝”。

## 做好规划 推进发展绘蓝图

一年来，驻村工作队全力做好村庄规划，推进美丽乡村建设蝶变腾飞。

通过多次召开村民大会、院坝会的方式，工作队充分了解了村民发展意愿，并聘请专业公司开展“多规合一”的实用性村庄规划编制，重点解决村民建房、公共设施补齐、基础设施完善和产业发展布局等问题，绘制好振兴发展蓝图。

工作队积极推进村子基础设施建设，争取县财政和国网湖南省电力有限公司捐赠资金共计60万元，用于饮水安全工程修缮，彻

底解决村民饮水问题。

“工作队又帮我们建设电网，又帮我们发展茶业，还帮我们解决喝水问题。真的是比亲人还要亲的好人！”已经九十多岁高龄的伍阿婆，眼看着村子大变样，禁不住潸然落泪，感动道谢。

2021年11月3日，国网湖南省电力有限公司建设的第一家“电力爱心超市”在椿木坪村正式投入运营。在这个特殊的超市里，流通的不是货币，而是积分。村民们为疫情防控站岗执勤，为村里种植花木，都可以获取积分。通过积分引导和鼓励村民积极参与村民自治，共同建设美丽乡村。

不仅如此，椿木坪的电力超市还开了“分店”。工作队考虑到村民居住分散的情况，便在不同区域建设了小规模的“电力爱心超市”分店，村里7个组200多户村民的住所都被纳入了“电力爱心超市”的“10分钟步行圈”。截至6月底，“电力爱心超市”累计发放爱心积分252万分，兑换价值3.38万元的生活物资。

“我们开展驻村工作，最开心的莫过于看到村民的生活越来越好，每当我办好了一件又一件这样的小事，看到村民紧锁的眉头舒展了，自豪感和幸福感油然而生。”第一书记李灵接受采访时说道。2021年，驻村工作队党支部荣获县委“先进基层党组织”荣誉称号，椿木坪村也获评“全州产业强村”。

一年时间，椿木坪村发展大变样；一年时间，村民精神面貌焕然一新。驻村工作队深刻领会乡村振兴的重要意义，把椿木坪村作为实现乡村振兴发展的新阵地，带领着全体村民同发展、共奋进，为村民带来了实实在在的收益，他们把“人民电业为人民”的企业宗旨落到实处，用心用情描绘美丽乡村建设的新蓝图。

■ 李灵 李浩



“感谢供电公司的优质服务，为烤烟提供电力保障，让烟农增收致富。”7月15日，嘉禾县普满乡旨贝村村支两委干部为国网嘉禾县供电公司送上感谢锦旗。今年来，国网嘉禾县供电公司东方红共产党员服务队深入烤烟房、田间地头主动了解用户用电需求，宣传安全用电知识，指导烟农安全用电，加大线路设备特巡排查力度，定期对辖区内烤烟用电设备进行巡视检查，帮助烟农检查整改用电线路，排查安全隐患。此外，还同步提供24小时应急抢修服务，为烟农烤烟提供及时、坚强的技术支撑，助力烟农增产增收。

■ 摄影/撰文 周子玲

# 国网江永县供电公司：积极推广“U电工”平台 线上服务更便捷

“只要在微信小程序中搜索‘U电工’，就可以一键寻找附近的专业电工了。大家如果家里出现用电问题，找不到专业电工，就可以通过‘U电工’下单，立即会有电工上门服务，解决各位的用电问题”。7月7

日，国网江永县供电公司工作人员在集市上推广‘U电工’平台时这样说。

“U电工”是一个面向社会的电力消费互联网平台，既包含了呼叫电工、商业保电、光伏到家等服务项目，满足普通家庭用

# 倾心规划助振兴

——国网湖南省电力有限公司驻湘西凤凰县椿木坪村工作队做好乡村振兴工作纪实

户和企业用户内部用电需求，也包含了电工证办理、电工培训等针对电力供应商和电工认证就业的相关业务。该平台24小时在线，节假日不打烊，无论是家里还是企业内部线路故障、开关故障，一键呼叫“U电工”，快速上门服务，争做老百姓身边的“电保姆”。

该公司高度重视，组织人员熟悉平台服务业务，学习平台操作流程。通过走访群众，在微信群、朋友圈转发推文，张贴宣传

## 国网岳阳供电公司

# “供电+能效服务”为客户纾困解难

7月8日，国网岳阳供电公司综合能效服务柔性团队对新港工业园区多家企业上门开展能效诊断服务，这是该公司全面开展供电客户综合能效服务工作、为客户纾困解难的缩影。

此次能效服务重点关注园区、工商业企业、高能耗企业、能效数据异常客户，充分依靠“网上国网”、省级智慧综合能源等平台、能效服务“三类角色”，统筹客户用能信息、能效账单，运用大数据、人工智能等技术，发挥现代营销“智慧大脑”作用，发起综合能效诊断工单，以“一张工单服务到底”的方式开展综合能效诊断工

作。

国网岳阳供电公司结合“碳普查”成果、能效账单等数据，建立供电客户新兴业务关键信息及潜力项目储备库，动态分析客户用能痛点。针对用电均价成本高、电能质量不高、供电可靠性低、用能成本高等问题，通过分布式光伏项目建设、智能化运维、引导客户低谷时段用电、优化基本电费、优化无功力调、报停多余变压器等方式为客户节能增效，不断提高供电客户终端能源电气化水平，推动能源消费侧“双碳”政策落地。

■ 李奕佳 许苗

海报等方式，积极推广该平台，并到客户家中手把手地示范如何通过“呼叫电工”来解决家里面的用电问题。

据悉，从6月“U电工”平台正式上线以来，江永县已完成12笔服务订单，赢得了客户的认可和信任。下一步，该公司将持续优化江永县营商环境，加大“U电工”平台宣传和推广力度，让广大电力客户享受到便捷、贴心的线上服务。为加快深化“放管服”改革，助推“五好”园区建设，推动全县经济社会高质量发展贡献力量。

■ 胡恩畅